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ВСТУП 

У світовій історії ХХ століття стало епохою найбільш глобальних 

катаклізмів, наймасштабнішим з яких стала Друга світова війна, яка була 

результатом загострення суперечностей між великими державами внаслідок 

глибокої економічної кризи. Особливо драматичного характеру ці події набули 

в країнах Центральної та Східної Європи. Румунія, як одна з країн даного 

регіону, заслуговує значно більше уваги з боку істориків і публіцистів, ніж це 

спостерігається у дослідженнях пострадянського періоду. Шлях Румунської 

держави в часи Другої світової війни – від воєнного сателіта гітлерівської 

Німеччини до союзника антигітлерівської коаліції, є найбільш показовим. 

Особливої уваги в історії Румунії заслуговує питання румунської політики 

щодо України, а особливо до подільської території, яка була розділена на дві 

зони окупації: румунську і німецьку. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю переосмислити події 

Другої світової війни  на базі нових джерел та нових методологічних підходів. 

Протягом усіх повоєнних десятиліть окремі сторінки нашого минулого 

замовчувалися або залишалися недостатньо вивченими. Тому перед мною 

постало завдання відтворити об’єктивну історію румунського окупаційного 

режиму, запровадженого у 1941-1944 рр. на Поділлі, який мав характерні риси, 

що були притаманні режимові чи то у західній, чи то у східній частині краю. І 

актуальність теми пояснюється відсутністю комплексного дослідження 

окупаційної політики та визначення  особливостей адміністративних, 

економічних та соціокультурних процесів у регіоні в роки війни. 

Мета і завдання дослідження. Мета бакалаврської роботи полягає у 

здійсненні комплексного дослідження військово-політичних, економічних, 

національних та культурних аспектів політики Румунії щодо Подільських 

земель у складі «Трансністрії» в 1941-1944 рр. 

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

- охарактеризувати джерельну базу та історіографію питання; 

- висвітлити процес «Румунізації» на Поділлі у початковий період війни 

1941-1942 рр.; 
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- проаналізувати наслідки запровадження окупаційного режиму на 

території губернаторства «Трансністрія»; 

- проаналізувати боротьбу Румунської влади з українським іредентизмом, 

радянським підпіллям та з проявами непокори; 

- з'ясувати відмінності у поглядах щодо подільського населення між 

німецькими та румунськими окупантами. 

Об’єктом дослідження є політика Румунії щодо України в 1940-1944 рр. 

як військово-політичне та соціально-економічне явище. 

Предметом дослідження є основні напрямки та характер окупаційного 

режиму на Подільських землях, які перебували у складі «Трансністрії». 

Методи дослідження. Принципи історизму, об’єктивності, детермінізму 

та системного аналізу реалізуються в роботі через застосування основних 

методів історичного дослідження (проблемно-хронологічного, порівняльно-

історичного, синхроністичного) та загальнонаукових (індукції та дедукції, 

аналізу й синтезу). Використання проблемно-хронологічного методу дозволило 

висвітлити найважливіші питання політики Румунії щодо подільських земель у 

період диктатури І. Антонеску в часовій послідовності. Використання 

порівняльно-історичного методу дозволило визначити відмінності окупаційних 

режимів між Німеччиною та Румунією на території Поділля. Для розв’язання 

поставлених завдань використано структурно-системний підхід, згідно з яким 

політика Румунії щодо України розглядалася в контексті тих історико-

політичних процесів, що відбувалися в Європі у зазначений хронологічний 

період. Різноманіття методів дослідження, використаних при написанні роботи, 

дало можливість автору по-новому поглянути на проблематику досліджуваної 

теми. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1941-1944 рр. Нижня 

межа дослідження – 30 серпня 1941 року, де Румунія внаслідок угоди з 

Німеччиною отримала мандат на тимчасову адміністрацію та економічну 

експлуатацію території між Дністром і Південним Бугом, яка називалася 

«Трансністрія». Верхня межа дослідження – серпень 1944 р. – наростання кризи 

влади в Румунії, падіння диктатури І. Антонеску, звільнення окупованих 
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українських земель радянськими військами та перенесення військових дій на 

територію Румунської держави.  

Географічні межі дослідження охоплюють «Трансністрії» (у перекладі з 

румунської – Задністров’я – назва, яка вживалася німецько-румунською 

окупаційною владою щодо земель між ріками Дністер, Південний Буг, Рів, 

Лядова та Чорноморським узбережжям) в 1940-1944 рр. Територія частини 

сучасних частини окупованих Чернівецької, Вінницької, Одеської, 

Миколаївської областей Української РСР і лівобережної частини Молдавської 

РСР. Столицею «Трансністрії» було місто Одеса. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її результати та 

висновки будуть корисними для поглибленого вивчення проблем українсько-

румунських взаємин. Окремі положення бакалаврської можна використати при 

підготовці студентів до практичних занять по періоду окупацією Румунією 

подільських земель. Крім того, дане полотно може прислужитися фахівцям, які 

досліджують проблеми історії України та Румунії в роки Другої світової війни, 

вивчають військово-політичні, соціально-економічні та демографічні наслідки 

політики окупаційних режимів на території України в 1941-1944 рр.  

Структура бакалаврської. Робота складається зі вступу, п'ятьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, губернаторство «Трансністрія» з центром у м. Одеса займало 

територію між Дністром та Південним Бугом: Одеську, південні райони 

Вінницької, західні Миколаївської областей Української РСР, а також 

лівобережні райони Молдавської РСР – Дубосарський, Рибницький і 

Тираспольський [54, с. 24]. На території губернаторства створено 13 жудетів: 

Тульчин, Могилів, Жугастар, Балта, Голта, Дубосари, Ананїв, Березівка, 

Рибниця, Тирасполь, Очаків, Одеса, Овідіопіль. 

У термінології поділу «Трансністрії» окупантами використовувались 

одночасно румунські та німецькі позначення адміністративно-територіальних 

одиниць. Згідно з румунським варіантом, губернаторство складалося із жудців, 

що поділялися на пласи, які, в свою чергу, складалися з комун, сільських 

громад, муніципалітетів та міст з самоуправлінням. Територія «Трансністрії» 

становила близько 44 тис. км
2
 (20910 км

2
 – Одеської, 10580 км

2
 – 

Миколаївської, 8438 км
2
 – Вінницької областей та 4138 км

2
 – Молдавії) або 

7,7 % території Української РСР.  

Впровадження у життя колонізаторських планів Бухаресту щодо 

«Трансністрії» розпочалося із вирішення у нацистському дусі єврейської 

«проблеми». Облави, грабіж, відправка до гетто, повішання – основні його 

засоби. В листопаді 1941 року процес знищення єврейського населення 

«Трансністрії» набув планового характеру. Тільки за один місяць – з 12 січня по 

12 лютого 1942 року – у табори Березівського повіту з Одеси було відправлено 

більше 30 тисяч осіб. Вони були приречені на смерть ще в дорозі: в умовах 

відкритого степу і холодного зимового вітру нещасним жодного разу не давали 

ні їжі, ні притулку для зігрівання та перепочинку [59, с. 367].  

Разом з тим, треба зазначити, що румунський окупаційний режим на 

українських землях був відносно м’якшим, порівняно з німецьким. Зокрема, 

євреїв і селян виселяли з інших частин Румунії до «Трансністрії», яка вважалася 

румунським Сибіром, але їх винищення набуло не такого масового характеру 

як у німецьких концтаборах.  
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Важливим напрямком окупаційної політики був економічний. Преса 

«Трансністрії» рясніла повідомленнями про «пуск нової лінії», «відновлення ще 

одного цеху», випуск «нової продукції» тощо. Та майже вся продукція таких 

підприємств відправлялася до Румунії, або ж використовувалась на місці для 

постачання військ та потреб окупаційної адміністрації.  

З метою пограбування окупованих українських територій між Дністром і 

Південним Бугом ще 3 грудня 1941 року було створено «Одеську службу 

захоплення та збирання трофеїв». На засіданнях уряду Румунії Іон Антонеску 

називав чимраз більші планові цифри викачки матеріальних цінностей як з 

Одещини так і з земель Поділля. Під виглядом «трофеїв» у Румунію вивозилось 

практично все, що тільки можна було вивезти: до липня 1942 року з Одеси було 

відправлено біля 4 тисяч вагонів із «трофейним» майном, і у тому числі з 

обладнанням дитячих садків та ясел, шкіл та бібліотек, оперного та інших 

театрів міста тощо. Але головна ставка у справі пограбування робилася на вивіз 

продовольства. 

Таким чином, румунський окупаційний режим, встановлений на Поділлі 

та Півдні України, був військово-поліцейською та адміністративно-

господарською системою, спрямованою на колонізацію і анексування 

окупованих областей, ліквідацію в них національної державності, терор та 

геноцид місцевого населення, економічне пограбування і знищення 

національної культури. Проте військові поразки Третього рейху перекреслили 

румунські плани загарбань і привели до швидкого падіння профашистського 

режиму в Румунії. 

Чимало зусиль докладала окупаційна адміністрація по «румунізації» 

захоплених територій, цілеспрямованого викорінення на них всього 

українського, що теж було одним із проявів расизму та колоніалізму і мало чим 

відрізнялось від окупаційної політики гітлерівських загарбників. У порівнянні з 

німецьким, румунський окупаційний режим був дещо ліберальнішим, проте 

таким же злочинним, експлуататорським. 

Крім того, потреба в робочих руках на окупованих землях, 

малочисельність румунської армії не вимагали присутності «остарбайтерів» у 
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румунській економіці. Намагаючись максимально використати дармову робочу 

силу в своїх інтересах, румунські власті не дозволяли гітлерівцям проводити 

депортацію в рейх населення з Північної «Трансністрії», чим вберегли від 

нацистської каторги тисячі подолян. 

Стосовно культури, то метою окупаційної влади було перш за все 

використання культурних та інтелектуальних можливостей захопленої 

території на користь Румунії. Щоб робити це більш ефективно, окупанти 

намагалися зацікавити наукову та творчу інтелігенцію, а також якомога 

швидше витравити більшовицьку ідеологію та нав’язати власну. Що стосується 

іміджу румунів як носіїв і рятувальників культури, то наслідки війни, 

розграбовані навчальні заклади, музеї та бібліотеки, розвіяли його остаточно. 

Загалом, можна стверджувати, що режим «Трансністрії» значною мірою 

був тоталітарним, аморальним за своєю суттю, як і інші тоталітарні режими. 

Саме про це свідчать численні та масштабні репресії, утиски та знищення 

людей, пограбування, вивезення матеріальних ресурсів та духовних цінностей. 
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